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Zdanění spotřeby 



Disponibilní důchod  

HDP   

národní důchod NINI  ==  ww  ++  ii  ++  zz  ++  rr  ++  ss  
 osobní důchod  PI = NI - nerozdělené 
zisky firem -  příspěvky na soc. a penzijní 
pojištění-daně ze zisku firem + 
transferové platby + čisté úroky  
disponibilní důchod 

DI = YD = PI DI = YD = PI ––  TTD (přímé daně)D (přímé daně)  

DI DI = C  + S= C  + S      

  

 



Disponibilní důchod 

ve 3 sektorové ekonomice  

YD = Y+TR -TT 

Daně celkové TT   

Daně celkové TT   

-> Transfery TR 



Celkové daně T
T 

YD = Y+TR -T
T 

T
T =

 T
A
 + t*Y 

 

Daně celkové TT dělíme:   

-> daně autonomní  Ta  

  daně indukované t*Y 

 

 

  



Transferová platba TR  

• YD = Y+TR -TT 

 

• TR  - nezískává protihodnotu  

  •T
T
 – TR  = čisté daně  

•financování v rámci 
rozpočtu  



Spotřeba domácnosti  

C  = Ca + c * Y -  c*t*Y – c*Ta+ c*TR 
 

Indukovaná daň  
Autonomní daň  

Celkové daně TT daň  

C  =       C    -  T
T
 + TR                                                                        



Spotřeba domácnosti  

C  = Ca + c * Y -  c*t*Y – c*Ta+ c*TR 
 

Indukovaná daň  
Autonomní daň  

Celkové daně TT daň  

C  =       C   -  T
T
 + TR                                                                         



Agregátní poptávka  

AD  = C + Ia + G 

AD  = Ca + c*Y –c*t*Y –c*Ta+c*TR +Ia +G 

AD = Ca + c*(Y -t*Y –Ta +TR) + Ia +G 

AA = Ca + Ia + G+c*TR–c*Ta 

AD = AA + c*Y – c*t*Y 

AD =  

 
 

AA autonomní složky  
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AD = Ca + c*(Y -t*Y –Ta +TR) + Ia +G 

AA = Ca + Ia + G+c*TR–c*Ta 

AD = AA + c*Y – c*t*Y 

AD =  

 
 

AA autonomní složky  



Agregátní poptávka  

AD  = C + Ia + G 

AD  = Ca + c*Y –c*t*Y –c*Ta+c*TR +Ia +G 

AD = Ca + c*(Y -t*Y –Ta +TR) + Ia +G 

AA = Ca + Ia + G+c*TR–c*Ta 

AD = AA + c*Y – c*t*Y 

AD =  

 
 

AA autonomní složky  



Agregátní poptávka AD  

Y 

AD 

Ca ; -c*Ta; +c*TR; Ia ;G   

AD  = Ca + c*Y –c*t*Y –c*Ta+c*TR +Ia +G 

Ca 

Ia 

c*TR 
0 

G 

-c*Ta 



Y c t 0,15 c*(1-t)*Y

0 0,8 0,15 0

1000 0,8 0,15 680

2000 0,8 0,15 1360

3000 0,8 0,15 2040

4000 0,8 0,15 2720

5000 0,8 0,15 3400

Indukovaná část AD  
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Keynesiánský model  

45
0 

AD 

Y 
0 

AD = C+I+G E 

c*(1-t)*Y 
A

A
= Ca+ c*TR 

–c*Ta+ I+G 



ROVNOVÁHA  
 

Y = AD 

 2 SEKTOROVÁ  

C + S = C+I 

C+S +(T
T 

- TR) = C+I+ G 

3 SEKTOROVÁ  

YD = Y – T
T
+ TR 

 

Y = YD + T
T
 –TR 

C+S +(T
T 

- TR) = C+I+ G 



ROVNOVÁHA PRODUKTU 

• Podmínkou rovnováhy produktu je rovnost 
celkových plánovaných nespotřebních výdajů a 
celkových úniků. Pokud čisté daně (TT – TR) 
označíme jako NT platí:  

C+ S +(TT-TR) = C + I + G   
 

S  + NT  = I + G  

Čisté daně Úniky 
ekonomiky  



Výdaje a příjmy státu 

C+ S +(TT-TR) = C + I + G 

S +TT-TR = I+G 

S = I+G+TR –TT 

G+TR výdaje státu 

TT příjmy státu 

G+TR  <  TT přebytek kladné 
úspory  

G+TR>  TT schodek záporné úspory  

 



Z modelu rovnovážného produktu v 

třísektorové ekonomice vyplývají závěry pro 

účinnost vládních výdajů a daní, které mohou 

mít několik podob: 

a) zvýšení (snížení) vládních výdajů G, 

b) zvýšení (snížení) transferových plateb TR, 

c) zvýšení (snížení) autonomních daní TA, 

d) zvýšení (snížení) sazby daně t. 

Vliv jednotlivých komponent na 

změnu rovnovážného produktu  



Multiplikátor 

C 



Multiplikátor G  

AD 

Y 

450 AD0 

AD1 

∆G 

AA0 

AA1 



Multiplikátor TR  

Y 

450 AD0 

AD1 

∆TR 

AA0 

AA1 



Multiplikátor důchodové daně t 

Změna směru křivky indukovaných položek  

Y 

450 AD0 

AD2 

AA0 

AD1 

AD 



Multiplikátor autonomní daně T
A 

Y 

450 AD0 

AD1 

∆TA 

AA0 



Multiplikátor 3 sektoru 

α 



4 sektorová ekonomika  

• Kyenes model  

• model výdajový  

• model linie 45 stupňů 

• multiplikační model  



Model 45
0 

Keynesiánský model  
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• E -

Export  

• IM 

Import  

• NX 
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export  

+ + 



Zahraničí  

Export a import  

• Export E není závislý na důchodu Y  

• Import IM je závislý na domácím Y  

• Čistý export NX  

  

 

NX = E - IM 



IMPORT  

• autonomní dovoz (M) - část dovozu je nezávislá na 
výši domácího produktu 

• indukovaný dovoz (m·Y) - část dovozu je závislá na 
domácím produktu, s růstem produktu dovoz roste 
a opačně - závisí na mezním sklonu k dovozu 

IM  =  IMA   + m*Y 

m je mezní sklon k importu = ∆M/∆Y  



Zahraničí  

Export a import  

• Export E není závislý na důchodu Y  

• Import IM je závislý na domácím Y  

• Čistý export NX  

  

 

NX = E – IM – m*Y 



Mezní sklon k importu  

Položka  IM Y m 

1 20 100 

2 40 200 =20/100 = 0,2 

3 60 300 =20/100 = 0,2 

m = ∆IM / ∆Y 

∆IM = IM2 – IM1 = 40-20 = 20     0,2 
∆Y  = Y2 – Y1 = 200- 100 = 100  
  
 
 



Agregátní poptávka AD  

AD  = C + Ia + G + E - IM 

AD  = C + Ia + G + NX 
AD= Ca +c*Y-c*Ta-c*t*Y+c*TR +Ia+G+E-IMa-m*Y 

AA  =  

AD = AA +c*Y -c*t*Y-m*Y 

= AA + c* (1-Y)*Y –m*Y 
 



Vliv devizového kurzu na AD 

zhodnocení kurzu  

→ ↓ E, ↑ IM → ↓ NX → ↓ AD → ↓ Y 
 

znehodnocení kurzu 

→ ↑ E, ↓ IM → ↑ NX → ↑ AD → ↑ Y  



Rovnováha AD = Y   

• Rovnováha na trhu zboží a služeb nastává v okamžiku, 
kdy je hrubý domácí produkt (Y) roven plánovaným 
agregátním výdajům ekonomických subjektů (AD). Pouze 
v bodě rovnováhy jsou neplánované investice do zásob 
nulové.  

Y = AD  = C + Ia + G + NX 
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Multiplikátor zahraničí 



Děkuji za pozornost 


